



俄乌冲突 1 周年



当地时间 2022 年 4 月 3 日，全球最大运输机安-225 在俄乌冲突中被毁。

迅速占领了格卢霍夫、科诺托普、赫尔松等战略要地。对于乌克兰基辅当局来说，似乎眼见着大势已去似的。一方面，泽连斯基要求军方抓紧招募兵员，亦即向西逃亡波兰的乌克兰难民中，只能有女性、老人和孩子，青壮年男性大概率被拦下抓了壮丁。另一方面，一些枪械已经随意堆在基辅街头。这是号召市民人人持枪抗击俄军。

一时占据冲突绝对主动一方的俄罗斯，不仅在冲突中没有切断乌克兰的民用电网、互联网等，甚至某种程度鼓励民间通过互联网渠道“直播”战事。俄方更同意与乌克兰和谈。俄罗斯为什么不去采用其一度擅长的坦克“钢铁洪流”平推，对乌克兰军队进行歼灭战，而采用了这么一种看似较为轻型的战法？在俄乌冲突近一年之际，以色列前总理贝内特于 2023 年 2 月 4 日公布了一段视频。贝内特回忆，自己于 2022 年 3 月 5 日在莫斯科见到普京。贝内特告诉普京，当时泽连斯基正躲藏在一个地堡里。“你打算杀死泽连斯基吗？”贝内特问道。“我不会杀死泽连斯基。”普京答。为了确定普京所说，贝内特又追问

一句。普京仍确定地说，自己不会杀死泽连斯基。

是普京仍视泽连斯基为兄弟民族的领导人，不忍杀之了事？还是普京明白俄罗斯的经济状况或许无法支持长久战争，想要通过教训乌克兰一下、浅尝辄止的方式达到战略目的？从俄罗斯在“特别军事行动”前承认乌东两“人民共和国”独立并与之建交可见，很大程度上普京以及 2022 年 2 月的俄罗斯联邦，就是希望获得一个与北约的战略缓冲区。可直到 2022 年 3 月 2 日，俄军拿下赫尔松时，针对基辅方向，俄军并未有重大进展。3 月 4 日，停留在安东诺夫机场的乌克兰世界最大飞机安-225 毁于战火。至今为止，尚不清楚这架飞机究竟是被俄军还是乌军炸毁，反正此后，小股俄军未能守住已经到手的安东诺夫机场，此前，大批俄军伊尔-76 等型号运输机在即将到达机场前，掉转头飞回老家去了。

“安东诺夫机场之战是影响全局的决定性之战。”军事专家倪乐雄教授在接受《新民周刊》采访时回顾，“俄方原本打算迅速拿下基辅。这就需要夺取对方首都附近机场，继而大批